



中医世家薪火传,四代行医传美德

金门路街道孙永显以传统文化弘扬中医国粹,出版20余部专著

【德润金门】

□文/图 半岛全媒体记者 韩英子

在金门路街道有这样一个中医世家,一家四代行医。近日,半岛记者有幸采访到中医世家第三代传人,今年66岁的名中医孙永显。经过近50年的潜心学习与研究,孙永显将传统医学与传统书画艺术创新性跨界结合,并主编绘图翻译出版了《经络考辨》《经络循行穴位彩色挂图》《临床实用针灸穴位图册》《兰亭序200字笔法解析》等20余部中医针灸及书法剪纸专著。并受邀参加大型针灸工具书《中国针灸四大通鉴》的编写、特约编辑和绘图工作(该书荣获第二届国家图书奖)。

中医世家传承医学经典

1952年,孙永显出生在一个中医世家,孙永显的爷爷孙瑞伍是职业大夫,上世纪初在烟台栖霞桃村创办“务本堂”中医药铺,善治各种疾病,临床之余笔耕不辍,荟萃历代名医医案和自己行医60余年临床经验,著《医学精华》10卷。孙永显父亲孙昭勋善治内科、妇科杂病,著《医集录》《集要》各6卷。

作为第三代中医学传承人,受家庭影响,上世纪60年代,孙永显就跟着爷爷出诊,帮爷爷抄药方。据孙永显介绍,他从小就对写字画画感兴趣,小学在市少年宫学过美术,当时一边学医,一边学画,尤其喜爱中医针灸、书法绘画和京剧艺术。

在长期学习中医的过程中,孙永显体会到整体观念在中医学中的重要性,与科学性。中医把整个人体看作一个整体,作为人体非常重要的经络系统也是不可分割的整体。为突出经络系统各组成部分的内在联系,方便学习,1976年初,孙永显综合家中所有有关书籍和教材,以线描形式绘制完成了一套包括经络系统所有内容的经络系统循行分布图共20幅。1987年8月,孙永显根据近两万字文字考证,在青顺利完成了20幅完整开彩色经络系统示意图,并全部译成英文文字说明。这套汉英对照彩图,在世界上首次把经络系统全部内容(脏腑、经脉、经别、络脉、经筋、皮部、经穴)

分别展现在每一条经脉图上,清晰地展现出它们之间的密切联系。

“刚考上研究生时,孩子只有8个多月,但是妻子特别支持我去读研深造,一个人在家带着孩子,打理家里大小事情。”孙永显说道,研究生期间,他做的科研课题《经络系统示意图》及文字说明《经络图考》通过湖北省教委主持的省级科研成果鉴定,获省级科研成果三等奖。1988年6月,孙永显硕士毕业后来青岛疗养院从事中医针灸临床和研究工作。

跨界重绘《外台秘要十二人图》

“经络作为传统医学的重要组成部分,是中医针灸、推拿的基础。自古以来,大家对经络、穴位的说法不同。据孙永显介绍,为普及经络方面的知识,1989年,孙永显出版《经络考辨》。因为有绘画基础,1998年5月,孙永显主编、翻译、绘制的《经络循行、穴位彩色挂图》出版。1992年又通过将中医经络绘图与书法、绘画跨界融合,重新绘制《外台秘要十二人图》。

据了解,十二人经穴图来源于我国唐代著名医学家、名医王焘编著的一部著名中医方书《外台秘要方》。其中的十二人图是我国现存最早的把356个经穴分属于十二经脉并按经排列绘制出十二经脉分经图的重要文献。据史料记载,以前只有正、侧、背三面图,可惜原



孙永显

图早失。1992年,孙永显在参考大量文献资料的基础上,依据现存最早的宋代版本及唐朝度量衡、人物服饰形象等,对十二人图进行了重绘工作,重现了一千二百多年前我国最早的十二人经穴图,并首次在经络穴位图中采用了女性形象,得到专家们的好评,并被收录到《中国针灸史图鉴》一书中。2007年以来,孙永显又对原重绘图进行了修改重绘。

将举办个人针灸书画展

据了解,孙永显的妻子自小学中医,已行医30多年。女儿孙立言,从小对

中医特别感兴趣,2011年毕业于天津中医药大学中医妇科硕士,2014年晋升为中医主治医师。擅长中医针灸、妇科、儿科等。现在,孙永显还是金门路街道4S党员志愿服务队志愿者,经常进社区开展中医咨询等义务服务。

为普及传统文化,弘扬中华国粹,树立文化自信,孙永显还将与金门路街道社区合作举办120幅作品的个人书画展。个展内容包含了中医中药、针灸经络、养生治未病、京剧人物、敦煌舞蹈剪纸设计、传统书法、国画等。“这些作品中还有我大约16岁时临摹的部分连环画《白毛女》,我们要给后代留下的不仅仅是技术,更是一种文化。”孙永显说道。

50余人大合唱,原创歌曲赢赞誉

金门路街道仙游路社区老朋友艺术团唱响半岛社区节



老朋友艺术团为居民表演大合唱。

□文/图 半岛全媒体记者 韩英子

“中国梦,梦不同,更精彩,更恢弘。”5月6日上午,鲁花·2018半岛社区文化节开幕式上,金门路街道仙游路社区老朋友艺术团50余位成员带来的大合唱《大中国》《中国梦,梦不同》成为社区节上一道靓丽的风景。现场,来自岛城20多个街道的30多支草根艺术团队带来精彩演出,为社区居民带来了不一样的

视听盛宴。

仙游路社区居民王菊秀还现场报名,向居民展示了诗朗诵《沁园春·雪》。据悉,去年,半岛社区报正式启动了首届“半岛社区节”,量身定制贯穿全年的百余场落地活动,真正让半岛社区节融入了居民的日常生活。社区节期间,半岛都市报将继续在市南、市北、李沧、崂山以及青岛所辖其他市、区街道,携手鲁花陆续举办数十场落地活动。

招用一名应届生,每月补贴600元

市南区用人单位吸纳高校毕业生岗位开发补贴开始申报



□半岛全媒体记者 李晨 通讯员 张会娟 报道

本报讯 近日,半岛记者获悉,市南区用人单位吸纳高校毕业生岗位开发补贴开始申报,凡在市南区注册的用人单位(不含机关事业单位、劳务派遣机构和劳动人事代理机构),满足2017年度新招用青岛市户籍(居民户)2017届统招全日制普通高等院校毕业生实现首次就业,签订一年以上劳动合同,按规定足额缴纳社会保险,按月通过金融机构支付工资报酬,申报补贴月份人员仍旧在岗;招用毕业生的报到证、就业登记、保险缴纳为同一单位的条件,即可按照每人每月600元的标准领取吸纳高校毕业生岗位开发补

贴,补贴期限为6个月。

据悉,符合申请条件的用人单位可于5月7日至18日向单位注册地街道人力资源和社会保障服务中心提出申请。

申报材料包括:1、营业执照副本复印件(民办非企业单位登记证书副本及复印件)、经营地址、联系人、联系电话;2、《市南区用人单位吸纳高校毕业生岗位开发补贴花名册》(附件2);3、青岛市就业登记花名册,毕业生报到证、毕业证、身份证、户口簿(首页、索引页、个人单页)复印件;4、每月毕业生工资银行转账凭证复印件(加盖银行公章);5、每月毕业生养老保险缴费截图;6、毕业生在单位工作的场景照片;7、银行开户许可证复印件。

用人单位关注“市南人社微服务”微信公众号,输入“岗位开发补贴”即可了解详细内容并下载申报材料封面及申报花名册模板。